

从“桌子上唱大戏”的小城奇迹,到未来融入湾区的“一中心一平台一基地” 经济适度多元化 澳门拥抱新商机

羊城晚报记者 王丹阳

30分钟发射16枚烟花,56艘无人船,600架无人机组成“澳珠一家亲”“20”等字样及大三巴牌坊、港珠澳大桥等图案……12月22日,澳门旅游塔与珠海横琴金融岛对出海面,一场壮丽璀璨的烟花盛典即将上演。

与祖国同行,看濠江盛景。昔日回归前“一穷二白”,连续多年经济负增长的澳门,如今人均GDP高居世界第二,仅次于卢森堡。这座面积32平方公里、总人口67万的海滨小城,以举世瞩目的跨越式发展证明:“只要路子对、政策好、身段灵、人心齐,桌子上也可以唱大戏。”

站在回归20周年的新起点,在“一国两制”方针指引下,在日益强大的祖国母亲的支持下,风华正茂的澳门特区正阔步前行,一个繁荣进步、幸福和谐的现代化国际都市呈现在世界面前。

旅游休闲业居“半壁江山”

21年前,澳门第一个非博彩业的旅游景点澳门旅游塔成立之时曾受质疑。如今,从澳门旅游塔58层眺望,如洗的碧空下,西望洋山、两湖一塔、议事亭前地、福隆新街等“澳门新八景”尽收眼底,游人如织。

临近关闸口岸的汉佑新街“珠宝一条街”,来自五湖四海的口音在问“今日金价几何”;曾经远在路环的安德鲁葡街,把新店开到了著名的“手信一条街”官也街,从早到晚排长龙;不少澳门知名手信店还开通了电商平台,内地游客轻轻一扫就能送货到家……

小城盛开繁荣花,旅游休闲业无疑是其中最光鲜亮丽的一朵。

在国家政策支持、澳门特区政府与业界齐心协力下,旅游休闲业在这20年间获得了飞速发展。2018年,包括酒店、餐饮、零售和博彩业在内的旅游休闲相关产业已稳居澳门经济“半壁

江山”。

斐然变化要追溯到2003年。当年非典疫情肆虐,澳门经济严重受挫。中央政府适时批准了内地居民赴港澳个人游,直接拉动澳门经济开始新一轮起飞。在巨大的市场红利和政策支持下,“莲花宝地”紧紧扭住了旅游业这一主线。数据显示,从2009年到2018年,到访澳门游客总量由2175万人次上升至3580万人次,澳门酒店客房增长约一倍。除了迪拜,世界上很少有地方如澳门这般在短时间内涌现出如此多的豪华酒店。

这张名片还在继续擦亮,且成为澳门在国家发展战略中的定位之一。《粤港澳大湾区发展规划纲要》中提出,支持澳门建设世界旅游休闲中心,在澳门成立大湾区城市旅游合作联盟,推进粤港澳共享区域旅游资源,构建大湾区旅游品牌。抓住机遇、乘势而为,来日胜景更可期。

经济适度多元格局基本形成

科技部港澳台办主任近日表示,支持澳门在面向葡语系国家的合作中发挥更大作用,搭建中国—葡语国家科技交流与合作转移平台。

土生土长的澳门商人罗盛宗最近的打算是打造粤港澳大湾区内的优质养老院。等5G技术

全面普及后,他还计划通过远程医疗,让澳门长者在大湾区内其他城市也能有“尊严感”养老。

《千里江山图》数字长卷近日首现澳门。而在飞行的一家豪华酒店里,全球最大的室内永久LED屏幕24小时正展示着故宫、天坛等多处中国世界文化遗产景象;犹如足球场上的天幕下,游客可以边散步边免费欣赏堪比美术馆级的珍藏艺术品……

回归20年,澳门的繁荣远不止旅游休闲业。从打破“东方拉斯维加斯”的单一印象,到打造“世界旅游休闲中心”“中国与葡语国家商贸合作服务平台”“以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”等多张靓丽名片,澳门正走在一条适度多元的繁荣大道上。

澳门特区政府经济财政司司长梁维特用“站起来、富起来、强起来”来形容澳门的变化:“回归前澳门经济衰退,回归后逐步恢复经济增长,可以说是‘站起来’。在国家一系列政策的支持下,澳门可以说实现了‘富起来’。”

如今,澳门的“强起来”更在于经济适度多元的基本格局已经形成、进一步发展的行业抓手已经出现!特色金融、会展业、文创业、以中医药产业为主的大健康产业……一批颇有亮点的行业使“盛世莲花”愈发绚丽多姿。

亲历

二十余年间的创业故事 一个人一座城的“共鸣”

香港人余干成早在澳门回归前就来到这块“莲花宝地”发展。他笑道,在澳门二十多年,自己涉及的领域从地产、造船、制衣、印染、化工、饮食再到近年的珠宝、中医药……恰好与澳门“适度发展多元产业”主题息息相关。

不惧未知领域坚持自主创新

“我做过的行业职业不下五种,有些人只专注于一个领域,我则专注‘未知’领域。”余干成说,从20年前到如今,他从青年走到中年,一直在澳门探索着多元产业的可能。生意上虽有起起落落,产业上也有过转化,但不变的心是坚持“澳门制造”与“自主创新”。

余干成介绍,澳门的企业95%是中小微企业,其优点是市场嗅觉敏锐、企业变通快。因此,在财力不足的现实条件下,开拓进取、自主创新,对于中小微企业来说至关重要。

余干成年年轻时曾做过印染生意。当时尚无互联网,寻找原料和供货商时,困难大、成本高。于是,他就研究出一种新的印花技术,解决了印花业界困扰多年的深色布料染印问题,从而成功打入内地市场。

那段经历让他明白,澳门从事非博彩行业的中小微企业也有优势及竞争力,重点在“自主创新”。从那之后,余干成开始了“勇于尝试、不怕失败”的多元化产业探索。

多年在澳门经商的经验,也让余干成认识到澳门是一个资源极其匮乏的城市,中小微企业主要靠经营代理商品赚取销售毛利,因此只有树立良好口碑,打出鲜明的“澳门制造”牌、澳门品牌的“诚信牌”,企业才能生存和壮大。

把握机遇朝中医药产业再出发

从2015年开始,余干成开始筹划开拓另一领域:中医药产业。

“现代都市生活快节奏带来的亚健康健康问题,加上社会老龄化趋势,让我选择再次出发,选择中医药和医疗行业。”于是,他在澳门成立了中药和医疗公司,注册“风采牌”中成药商标,针对颈腰椎病患的特殊群体创办医疗中心。最近,余干成参与投资的中医药合作区进驻了珠海横琴。“我相信,随着粤港澳大湾区建设推进,越来越多的‘澳门制造’产品将有机会进入大湾区市场,澳门的中小微企业也将和我一样,可以在新一轮机遇中寻求发展。”余干成说。

余干成的另一个身份是澳门民生事务关注协会会长。善于思考的他,正考虑将珠海的电动车源车引入澳门。在他看来,澳门今后要投入更多资源加快世界旅游休闲中心建设。如果不久的将来能将澳门的公共巴士及酒店巴士更换为电动环保车或天然气车,并逐渐推广到其他车辆,可提高澳门作为世界旅游休闲中心的空气质量。

羊城晚报记者 王丹阳



澳门大三巴牌坊附近游人如织
羊城晚报记者 林桂炎 摄



夜幕下的澳门灯火璀璨
羊城晚报记者 宋金峪 摄



闪亮招牌装点“不夜城”
羊城晚报记者 宋金峪 摄

人物·商贸

多元产业振翅 让他忙得不可开交……

“新澳门人”陈志强:15年前几经考量来澳追梦,如今机遇更多坚定“撑澳”

陈志强(下图)位于澳门的办公室里,摆满了各种各样的东西——小到水彩笔,大到摩托车——这些都是他用来做贸易的商品。而陈志强本人正操着流利的法语与非洲客户谈生意。最近澳门经济形势不错,他总是忙得不可开交。

陈志强今年60岁,生在香港的他已在澳门工作了近20年,“已经变成了澳门人”。

“眼红”发展环境 迁来澳门

陈志强1987年就开始在香港做进出口生意。大约20年前,他把近800辆济南轻骑摩托车卖到了刚果,使中国产的摩托车第一次驰骋在非洲大陆上。那时,他就考虑要把在香港蒸蒸日上的公司搬到澳门来。

为此,陈志强经历了一番心理斗争:“之前在澳门做国际贸易很辛苦,因为没有码头等设施,货物都要经过珠海再到香港,不仅麻烦,且开支不小。”澳门人才的匮乏也让他头疼。但是,澳门相对较低的工资和租金水平又让他“眼红”:2004年,澳门平均工资在3000港元左右,仅是香港的三分之一;2005年,用2000港元每平方米的价格就能在澳门租到很高档的办公室,而在



文/图 羊城晚报记者 郑达

香港,至少需15000港元。

真正让他下定决心来澳门的因素是1999年颁布的《离岸法例》。该法规提出,离岸公司在澳门设立的外资企业公司,其交易业务不涉及澳门市场,都可享受免交所得税、营业税及印花税等优惠。陈志强的公司正符合相关要求。

于是,2004年,陈志强成为了澳门产业大军的一员。

看好湾区前景 抢滩横琴

“澳门回归后发展迅速,政府对产业多元化很支持,也很欢迎我们。”陈志强说,澳门投资贸易促进局经常举办相关活动,促进进出口离岸企业与葡语国家的交流,“我们与安哥拉、莫桑比克等国家的企业‘接上了头’。另外,各种国际化展览也为我们这类企业打造了一个很好的平台。”

有了政策,陈志强也不用再为人才发愁。现在他的公司里,单是做贸易的团队就有20多人,把生意做到了全世界30多个国家,贸易产品涵盖布匹、服装、生活用品等。当前,粤港澳大湾区建设如火如荼,陈志强的公司也抓住机遇作出调整——他把目光转向了进口贸易。“我们把目标定在葡语国家,他们的肉类、保健食品、奶粉等在国内很有销路。”

陈志强对大湾区的看好不止于此,“如今的横琴,就像2004年的澳门一样吸引我,人工、租金、政策……每一项都很有吸引力”。他在横琴投资了金源国际广场,该广场预计2020年投入使用。

特色

逛澳门老城,尝“葡国鸡”

对于没来过澳门的人,哪里是必逛的“打卡”景点?什么是必尝的地道美食?

世界旅游经济论坛副主席兼秘书长何超琼的推荐是世界文化遗产——澳门“历史城区”与澳门特有美食“葡国鸡”。

有人说“在澳门吃到‘最好吃的葡国鸡’”,其实葡萄牙没有“葡国鸡”,这是地地道道的澳门特色。就像在澳门餐厅吃到的“非洲鸡”也不是非洲菜,而是澳门土生葡人所独创的混合菜——土生葡人菜。

何超琼解释,葡萄牙人到澳门,也把在非洲、印度、东亚等不同地区的饮食习惯、食材带入了澳门,融入中式烹饪,形成澳门特色。“在品尝背后,能让人回味的依旧是历史。”

·王丹阳·



人物·美食

澳门米其林二星餐厅
主理人刘国柱:

中西“混搭” 小众谭家菜 撩动老饕味蕾

式保留鹅肝原有的滑润,让吃惯鹅肝的外国食客也觉得新鲜。由此,鸡汤香气、鹅肝香气与茉莉花香交织在一起,成为一道不容错过的“招牌”。

像这种将西方材料与中餐方法“混搭”、引入新烹饪技术的“演变菜”,在澳门有不少。濠江美食因交融而生出特色,因特色鲜明而深受欢迎。

为澳门培养餐饮人才,也是刘国柱在澳门十年的工作之一。他所在的永利酒店设立了专门的餐饮培训学院,培训内容囊括中餐、西餐乃至茶、酒等。“厨师要不断学习才有朝气,有朝气的厨师才能发展下去。”刘国柱说,朝气蓬勃的美食人才也是澳门被联合国教科文组织评为“创意城市美食之都”的原因之一。

在他看来,澳门近十年最大的变化在于来澳工作的内地人越来越多,生活愈发便利,食客的口味也在变化。在这样一个中西交融的国际餐饮平台上,多样食材、新烹调方法让美食兼具传统又保持朝气,成为持久不衰的一张名片。

羊城晚报记者 王丹阳

澳门回归祖国20周年特刊

繁荣篇

T4

2019年12月20日/星期五
要闻部主编/责编 陆德洁
美编 李金宝/校对 朱晓明

关键词

●“自由行”
2003年,中央政府批准内地居民赴港澳个人游(自由行),大批内地游客来澳门旅游观光,使澳门经济呈井喷式发展

●CEPA
2003年10月,《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)签署,通过减少市场壁垒等措施,加强内地与澳门经济贸易联系,澳门再次迎来飞速发展

2019年,内地与澳门修订CEPA服务贸易协议,在金融、法律、建筑等多领域取消或降低对澳门服务提供商在内地的准入门槛,放宽了对自然人流动、跨境支付等服务贸易模式的限制措施

●“海上丝绸之路”节点城市
2013年提出的“一带一路”倡议明确,澳门为海上丝绸之路重要节点城市

●宜居宜业宜行宜游宜乐之城
2016年9月,澳门发布回归后首份五年发展规划,集中于宜居、宜业、宜行、宜游、宜乐城市的建设

●创意美食之都
2017年,澳门被联合国教科文组织评为“创意城市美食之都”,系佛山顺德后又一获得这一美誉的大湾区城市

●港珠澳大桥通车
2018年,港珠澳大桥建成通车,一桥飞架三地,人流物流运输能力大为提升

●“一中心一平台一基地”
2019年,国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》,明确澳门定位为“建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台,促进经济适度多元发展,打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地”
(王丹阳 整理)